综采区长付清松: 辛勤劳动过"五一"

■ 本亚

"今天,作业前必须进行安全确认,停送 电要执行'谁停电、谁送电'制度,停电后必须 挂牌上锁,执行'停电、验电、放电、挂牌'标准 流程,撤皮带作业必须执行'手指口述',卷皮 带时要确保人员正确站位,保持安全距离 ……越是假期,安全问题越不能松懈。"

5月1日早上6点,迎着清晨第一缕阳光,山东能源枣庄集团蒋庄煤矿的付清松和往常一样提前来到了岗位,班前会上,对当班重点工作需要注意的安全风险提醒着工友们,安全生产从这一刻开始。

班前会后,付清松来到更衣室开始穿工作服、戴安全帽和矿灯准备下井。付清松说,每次穿上这身工作服,我都提醒自己要时刻保持警惕,为矿工兄弟的生命安全负责,时刻抓牢安全生产。

在井下,凡是有困难的地方,总有付清松的身影,不管是生产还是检修,他都是行家里手。工作面换大件有他的身影,生产班开煤机有他的身影,工作面过断层,打眼放炮也能看到他的身影。每次下井,他都细心地查看每台设备的运转情况和运行状态。在他的眼里,"五一"假期这一天与往日没有任何区别,甚至还要比其他时间更细致、更认真地完成工作。在他眼里,他的假期打开方式就是——坚守岗位。

付清松说,当天最重要的时间段是中夜班,也是最薄弱的时间段。因此,他必须跟班到现场,深入到偏远岗点排查井下安全隐患。 从皮带运转到面溜、支架、两巷端头,都要细致地排查,不留下任何安全隐患。

打开微信运动圈,我看到付清松的微信 步数当天已经超过两万步,收获了好多个点 赞。他的脚步坚定而执着,因为他的每一步都 踏在守护矿井安全的路上。

劳动创造幸福,实干成就伟业。在这个属于劳动者的节日里,有很多像付清松一样的人,节日期间依然坚守在工作岗位上,用辛勤与汗水诠释着劳动的意义……

撑起高质量发展 "硬脊梁"

——四川"五一"期间重大项目 建设一线见闻

■ 胡旭

塔吊林立、机器轰鸣、工程车辆穿梭往来……在四川省绵阳市游仙区中国(绵阳)科技城核医疗健康产业园项目建设现场,"五一"期间施工不停歇,60余名工人和管理人员坚守岗位,在保证安全和质量的前提下,有序开展工作。

核医疗是目前核技术应用最活跃的领域之一,市场空间巨大。绵阳市游仙发展控股集团有限责任公司副总经理赵东锋介绍,中国(绵阳)科技城核医疗健康产业园总投资约186亿元,功能齐全、设施先进,建成后预计可实现年产值超过500亿元。

重大项目是稳增长的"压舱石",也是推动经济高质量发展的"强引擎"。作为西部地区经济大省,四川把重大项目建设作为经济工作的重中之重。"五一"期间,四川各重大项目抢抓施工窗口期,建设者们加班加点,用汗水诠释劳动之美。

5月1日,位于宜宾市筠连县境内的渝 昆高铁川滇段控制性工程马鞍山隧道顺利贯 通。中铁八局渝昆高铁项目部常务副经理邓 磊介绍,项目部严格执行瓦斯隧道"一炮三 检"等制度,加强信息化平台监控预警,实现 了全隧"零事故"安全贯通。

5月2日,西渝高铁全线控制性工程向阳一号隧道出口掘进顺利达到设计里程。"该隧道全长12.766公里,横跨重庆城口县与四川宣汉县交界地带,属于一级高风险隧道。"中铁二十局项目经理吕志锋说,150余名建设者放弃休假,保质保量推进项目建设重要节点

记者从中国铁路成都局集团了解到,"五一"期间,四川多个铁路项目施工现场依旧热火朝天,上万人奋战在建设一线。成达万高铁、成渝中线高铁、渝昆高铁川滇段、西渝高铁康渝段等多条线路建设取得阶段性进展。

在光热资源丰富的川西高原,四川首个构网型储能电站——阿坝红原安曲—期光伏项目正在向 5 月 15 日全容量并网发电目标发起冲刺。1500 多名建设者全力推进支架、组件安装施工及电缆铺设工作。

"截至目前,螺旋桩、灌注桩全部完成,支架已完成90%,组件已完成76%。"中建二局项目经理肖利介绍,项目占地面积达8000亩,建设76个光伏阵列区,设置1座220千伏升压站并配置集装箱储能系统,全容量并网后,预计年发电量达4.5亿千瓦时。

从产业项目到交通基建再到新型能源, 在川蜀大地的各类重大项目中,建设者们将 假期变工期,为地方经济高质量发展挺起"硬 脊梁"。

数据显示,今年一季度,四川 810 个省重点项目完成投资 2455.3 亿元,年度投资完成率 31%。四川省发展改革委相关负责人表示,将持续加强项目实施调度和要素保障,推动形成更多实物工作量,为完成全年目标任务提供有力支撑。

质量服务双驱动,中原建工拓展沙特市场

■ 黄俭 王凯

近日,石油工程建设公司中原建工公司在海外市场开拓上取得重大进展,成功中标沙特东部省达曼市的两个桥梁及通道养护项目。近三个月内,在该区域中原建工累计中标金额已达2.49亿元。此次中标不仅进一步巩固了中原建工在沙特市场的竞争优势,也为该公司在中东地区的持续业务拓展奠定了坚实基础。

以质取胜,服务赋能, 拓展海外版图

"我们计划以这三个项目为契机,在中东地区构建更广泛的业务网络。通过提升项目质量和服务水平,提高公司品牌知名度,进一步巩固和扩大海外市场份额。"中原建工沙特工程项目管理部经理马建征说道。

在桥梁养护项目实施过程中,中原建工积 极引入超声波脉冲成像无损检测技术。该技术 能够精准定位桥梁结构潜在的病害隐患,为后 续养护工作提供关键依据。在修复环节,选用聚合物改性砂浆、超高性能混凝土(UHPC)、环氧树脂基修补材料,并结合喷射混凝土修补工艺、裂缝注浆修复技术,确保桥梁的安全性和耐久性达到甚至超越设计标准。

与此同时,中原建工组建了一支专业素养过硬的养护应急服务团队。搭建起24小时在线的高效服务响应机制,时刻待命。在桥梁养护项目推进期间,面对当地复杂多变的交通状况,一旦当地交通部门因突发状况、特殊活动等,对养护工作时间安排提出特殊要求,养护应急服务团队便能迅速响应。灵活调整养护计划与作业流程,在保障桥梁养护工作顺利开展的同时,最大程度确保城市交通的顺畅运行。

技术引领,创新驱动, 提高项目执行能力

"中原建工在桥梁建设领域有着丰富的经验和专业的技术,我们相信与他们合作,一定能打造出高质量的交通设施。"沙特东部省政

府住建部经理穆罕默德·马吉德评价道。

2024年7月,中原建工承建的哈伊勒桥梁项目遭遇复杂地质条件挑战,地层结构多样,河砂层与岩石层中夹杂着流砂层。面对这一难题,项目团队深入研究、反复论证,最终采用短护筒+泥浆护壁的桩基钻孔方案。施工时,先将短护筒夯入上层流砂层,随后利用膨润土制备泥浆,依靠泥浆对下层流砂层进行护壁,并始终保持稳定的水头。该方案在实际应用中成效显著,有效克服了地难题,确保项目顺利推进。

此外,中原建工还紧密结合沙特当地工程施工的实际情况,精心编制了《SPMT运输车配合安装大型预制U梁施工工法》以及《城市桥梁通道PVC防水施工工法》。这些创新性的施工工法的应用,大幅提高了施工效率,为保障工程质量提供了坚实的技术支撑。

履行环保责任**,** 融入当地发展 "我们在施工中采用了新型的降噪设备,减少施工噪音对周边居民的影响,还对施工产生的废弃物进行分类处理和回收利用。"项目 HSE 负责人崔源清介绍道。

中原建工始终将环境保护视为项目建设的重中之重。在沙特的各项工程建设中,严格对标当地环保标准,积极选用环保材料,并运用先进的装配式施工技术、粉尘与噪声控制技术、土壤与植被保护技术、固体废弃物资源化处理等技术,从源头上减少工程建设对当地生态环境的负面影响。

该公司高度重视当地环境保护与生态文明建设,针对工程废料、生活垃圾等,严格依照沙特相关法律法规妥善处置。通过严谨规范的环保举措,深度融入当地发展进程,助力构建绿色、和谐的建设环境。

中原建工凭借精准的市场定位、卓越的 项目管理能力和对环保责任的积极履行,成 功中标这些沙特达曼桥梁项目。未来,中原建 工将继续秉持这一发展理念,在海外市场中 不断创造新的佳绩。

"手到病除"化危机

一全国技术能手梅岭抢修设备纪实

■ 周杰 陈志鹏

4月8日下午3时许,室外春阳融融,工房内却笼罩着紧张气息,荧光磁粉探伤设备突发停机故障。此时正值中国兵器江南工业集团重要部件探伤检测的关键期,能否及时检测出产品缺陷连锁关系到后续生产。"马上联系梅大师!"

作为设备保障的最后防线,全国技术能手、江南工业集团机动能源中心梅岭接到通知后,仅用8分钟便带着工具箱火速抵达现场。这位国家级技能大师工作室领衔人,此



刻眼神如探伤仪般锐利,迅速展开故障排查。经验丰富的他仔细观察设备运转指示灯

状态、聆听继电器异响、检测电路电压波动、测试程序运行轨迹,20分钟内精准锁定病灶,是PLC 控制器因电压异常烧毁。"这是设备的大脑,必须立即维修!"梅岭边解释边打开随身携带的"百宝箱",里面整齐码放着各类核心备件。

抢修现场上演争分夺秒的技术展示。梅岭工作室团队成员分工合作,拆除烧蚀元件、清理触点氧化物、安装新控制器、重写控制程序……梅岭的双手在密如蛛网的线路中游走,每个动作都精准如机械臂。当设备重新发出熟悉的嗡鸣声时,在场的技术员发现,梅大

师的工作服已被汗水浸透。此时距离故障发生仅过去1小时45分钟,比行业平均抢修时间缩短一大半。

"设备重启只是第一步,必须确保探伤精度!"梅岭严谨如初,亲自进行磁悬液浓度测试、紫外线照度校准、灵敏度试片验证。直至傍晚5时,看着经修复设备检测出的首件合格工件,他才露出欣慰的笑容。

这场教科书级的抢修战役,保障了当日 产品正常探伤。梅岭团队"召之即来,来之能 战"的专业素养与技术班组的无缝配合,充分 展现了新时代工匠精神。

江南工业集团: 1200 余人次"五一"工作加班

为确保节日安全稳定和后期生产顺畅,五一小长假期间,中国兵器江南工业集团各条生产线依然"开足马力",共计

1200余人次工作加班,全力冲刺全年生产经营目标。

徐祥涵 摄影报道

五一节坚守岗位助力装置复产

■ 张庆湖

5月1日,当城市沉浸在轻松惬意的节日 氛围中,四川省达州净化公司的装置现场却一片热火朝天。100余名员工主动放弃休假, 坚守在复产一线。

正值硫黄回收、尾气处理单元设备复装的关键阶段。在装置区域,公司生产技术部技术人员,认真校准余热锅炉管道安装角度、焊接参数;安全管理人员穿梭在施工作业区,采用"网格化+清单式"管理,对照管控清单逐项核验,确保危险作业全程受控。

在中央控制室,仪表技术人员紧盯数据 大屏,检查生产工艺参数等运行方案,针对异常参数启动优化程序;在培训实操区,专家组成员指导员工进行阀门紧急切断演练,通过"故障模拟+情景教学"提升应急处置能力。

为保障复产施工进度,公司的党员突击队和青年攻坚小组 24 小时轮班值守。五一当



天,突击队成员连续奋战8小时,完成设备复装属地监督任务;班组员工认真开展"三查四定",排查300余个阀门、仪表,及时消除2处潜在隐患。

夜幕降临,装置区依然灯火通明,对讲机调度声、设备调试轰鸣声与劳动者的身影交织,奏响奋斗乐章。这个五一,达州净化公司的劳动者们以坚守、创新与协作,为装置早日复产注入强劲动能,为劳动节增添动人色彩。

以赛促学 典型示范 创新驱动 **东滩煤矿工会育才有方**

■ 王建 邱长鹏

在兖矿能源第十届全员岗位技能大比武中,10个工种获第一名;"金领"技能人才实训基地被授予"山东省能源系统职工技能提升实训基地";中级、高级技能人才占比分别提升了8%和5%,矿井相继通过中国煤炭工业协会安全高效矿井、国家一级安全生产标准化矿井验收,成功入选全国煤炭行业数字矿区(园区)建设典型案例、《智能化矿山数据融合共享规范》创新应用企业、获评2024年度山东省全员创新企业……

聚焦高技能人才培养,山东能源集团兖矿能源东滩煤矿工会以"以赛促学、典型示范、创新驱动"为工作思路,开辟有组织、实践化、融合式"育人""成才"新路径,为深推产业工人队伍建设改革提供了有力的人才支撑。

以赛促学,匠心技艺展风采

"被评为兖矿能源技能大师三级享受 20 万年薪,今年年初领到 44000 元技能比武奖 金……"东滩煤矿通防工区安全仪器监测工 贺洪雷对笔者表示,"近两年荣誉、奖金拿到 '手软'。"

36岁的贺洪雷,通过参加中国煤炭协会职业技能比武和全国煤炭行业职业技能竞赛,荣获二等奖和一等奖,2024年又分别荣获山东能源集团、兖矿能源技能大比武安全仪器监测工第二名的好成绩。当工人也能"名利双收",这让他感到很自豪。

贺洪雷只是东滩煤矿以赛促学、大力提 升产业工人专业素养的一个缩影。

东滩煤矿工会积极为广大职工搭建展示技艺、提升技能的舞台,推行"矿、区队、班组、岗点"四级常态化比武机制,形成了岗位练绝活、班组摆擂台、月度有竞赛、年度总考评的工作模式。23个车间工会举办了57场次劳动和技能竞赛,吸引了2768名职工积极参与,



"臻美东滩杯"第二届全员岗位技能大比武更 是将竞赛推向了高潮。444 名职工在 34 个工 种中展开激烈角逐,展现了高超的技能水平 和良好的精神风貌。

究矿能源第十届全员岗位技能大比武中, 东滩煤矿87名参赛职工在27个工种中获得了 10个第一名,东滩煤矿成为兖矿能源获奖总成 绩最好的单位。此外,还有7人在山东能源集团 比武活动中获表彰,2人在全国煤炭行业职业 技能竞赛中获奖。矿井赢得"优秀承办单位""青 工培养示范单位"等6项集体荣誉。

典型示范,锻造人才进步平台

"传统的端头封堵技术在实际应用中存在一定问题,比如封堵效果不佳、操作复杂、材料消耗大等。如何对采煤工作面端头封堵技术进行改进,提高其封堵效果和操作便捷性?""可不可以选用便捷立体式充填包+充填无机材料代替碎煤袋封堵两端头,囊袋外框架缝制多个挂鼻,便于挂设。"……

走进位于东滩煤矿生产服务中心厂区内 的"金领"技能人才实操基地,展开热烈讨论 的是"采煤工作面端头封堵技术改进与应用"



课题组的成员,有地拿着图纸指点着、有地在笔记本上写着划着。

正在授课的通防工区技术主管刘渠介绍, "在原有5个劳模(技能大师)工作室基础上,矿 上又建了'金领'技能人才实训基地,便于大家 学习研讨。实训基地不仅高质量承接了全国煤 炭行业劳模工匠助企行活动,还被命名为'山东 省能源系统职工技能提升实训基地'。"

23 家基层单位分别建立学习培训配套场所,从文化上示范引领,从硬件上强力保障,从氛围上强势营造。组织各专业领军人才成立"讲师团",完善精准培训"需求库"、教学"课件库"和"教师库"。推广"管理大课堂""工匠小课堂""创客微课堂"等学习培训活动 169 场次,用科学系统的劳动精神和劳动技能课程助力职工职业成长。

以先模为师淬炼人才。推出"工匠大师"送 教上门、"名匠带徒"技能传授等定制化活动,年 薪70万元的潘兴波、年薪50万元的"煤炭行业 优秀技能大师"赵顾超,荣获煤炭行业技能大师 称号的贺洪雷,被授予"山能工匠"的周建成 ……这些典型人物的示范引领作用,极大地激 发了广大职工的学习热情和创造活力,据统计, 与 2023 年相比,2024 年全矿中级、高级技能人才的占比分别提升了 8%和5%。

创新驱动,鼓励全员参与创效

《采煤工作面远距离防火系统一体化技术的研究与应用》得分93.14分,荣获第一名。《综放工作面智能化奇偶放煤系统的应用》得分92.00分,荣获第二名……

在近日召开的东滩煤矿职工创新成果评审会上,由通防工区自主设计的远距离防火系统一体化技术吸引了大家的目光。此技术将三种施工工艺集中于一套设备和管路中,无需人员进入顺槽作业、做到远距离防火。

在东滩煤矿,挑战创新已成为推动矿井高质量发展的强大动力。面对新型集装箱焊接与设计等难题,生产服务中心电焊工梅青毅然接手了这项任务。她多次到临近厂矿、工匠学院找名师讨教,回到单位反复推敲、试验。最终,采用施加反变形、调整焊接顺序以及焊接工艺的技术手段,成功解决了焊接变形问题,提高了生产效率和质量。经她手焊接的30余辆新型集装箱、升降式液压平板车、打包机构件等不仅质量过硬,而且焊缝精美,仅集装箱一项就为矿井节约资金100余万元。

为了鼓励更多职工参与创新创效,该矿工会征集了小改小革项目 274 项,其中 81 项优秀职工创新成果在矿及兖矿能源展示。此外,紧紧围绕安全生产中的瓶颈问题,充分发挥劳模创新工作室的标杆平台作用,采用课题化、项目化模式组织各类创新活动。去年,这些工作室共完成了 36 个课题项目,取得了显著成效。

其中,潘兴波,梁军工作室被评为省级优秀工作室;赵顾超工作室荣膺济宁市、全国煤炭行业技能大师工作室,并加入全国煤炭行业创新工作室联盟;2家工作室对外结对共建,实现了资源共享和优势互补,不仅推动了矿井的技术创新和产业升级,更为职工提供了展示才华和实现价值的舞台。